

К ВОПРОСУ О ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЯХ ГОРОДА СОЧИ  
 ПЕРИОДА РЕВОЛЮЦИЙ И ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ:  
 ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Полякова Л. Г.  
*соискатель СГУТиКД*

REVISITED SOCHI PERIODICALS  
 IN REVOLUTIONS AND CIVIL  
 WAR PERIOD: SOURCE  
 STUDIES ASPECT

POLYAKOVA L. G.

В статье впервые делается комплексная источниковедческая оценка всех периодических изданий города Сочи в период революций и гражданской войны (1917–1920). Уделено внимание их внутренней и внешней критике.

For the first time the article gives the complex source studies analysis of all Sochi periodicals from the revolution and Civil war period (1917–1920). Special attention is paid to both the external and internal criticism.

Ключевые слова: периодическая печать, «Солдат и рабочий», «Сочинский пролетарий», «Заря Черноморья».

Keywords: periodicals, «Soldier and worker», «Sochi proletarian», «Zarya Chernomorya».

УДК 930.2

В феврале 1917 г. дореволюционная газета «Сочинский листок» прекратила свое существование. Прекращение издания газет после Февральской революции характерно не только для города Сочи, но и для всей страны в целом.

Как на смену старому российскому политическому режиму и государственному устройству приходит новый, так и на смену старым периодическим изданиям в стране появляются новые – революционные. Активизируются политические партии, которые начинают издавать свои газеты, многие из которых раньше были запрещены. Такой участи не избежал и г. Сочи.

**Газета «Солдат и рабочий».** Уже весной 1917 г. в Сочи появляется новая газета. Ее название – «Солдат и рабочий» – звучит очень революционно и в духе того времени. Она была организована по инициативе Сочинского Совета рабочих и солдатских депутатов и являлась вестником этого Совета. Об этом сообщалось на первой полосе газеты. Редакция «Солдата и рабочего» размещалась в доме Руденко в г. Сочи, на ул. Дагомысской. Газета начала издаваться 14 мая 1917 г. Она выходила три раза в неделю (по средам, пятницам и воскресениям), исключая дни после праздников. Тираж газеты периодически менялся, но установить его точную цифру нам не удалось, так как никаких сведений о нем газета не печатала. Стоила газета в начале своего существования 7 коп. Можно было оформить подписку на один год, стоило это 5 руб., на три месяца – 2 руб. 70 коп., на один месяц – 1 руб. Но так как весной – осенью 1917 г. в стране отсутствовала стабильность: везде царила разруха, люди лишались своего имущества, а инфляция достигала невероятных размеров, то в очень короткие сроки стоимость га-

зеты возросла с 7 коп. до 15 коп. (уже к 1 ноября 1917 г.). Цена подписки на 1 месяц соответственно выросла с 1 руб. до 3 руб.

Отдельно можно было подписаться на рубрику новостей, которая называлась «Телеграммы». Их издавали отдельным тиражом только для тех, кто оформлял подписку. Это было очень удобно тем людям, которые в силу каких – либо причин, не зависящих от них, не могли подписаться на газету полностью, но хотели быть в курсе всех последних новостей. Подписка на один год стоила 4 руб. 50 коп., на три месяца – 2 руб. 50 коп., на один месяц – 80 коп. Однако, такая система существовала недолго. Уже осенью 1917 г. подписка на «Телеграммы» была прекращена.

Как известно, газета и реклама не могут существовать друг без друга. Хотя жизнь в стране и изменилась, ее жители давали объявления о купле, продаже, обмене, сдаче в арену помещений. Давались объявления о предоставлении различных услуг (начиная от дворника и истопника и кончая учителем пения и врачом). Информацию о вакантных местах публиковала и появившаяся недавно в городе биржа труда (где в основном требовались рабочие специальности). Давалась реклама о гастролях приезжих театров в Общественном собрании [1]. Но не все объявления носили бытовой характер. Много информации имело политический характер. В условиях новой революционной обстановки в городе постоянно создавались какие-либо союзы и объединения. Так, например, печатались сообщения об организации Союза шоферов с призывом всем шоферам вступать в свои ряды. Такое же сообщение поступило и от Союза поваров. Курорт Мацеста размещал свою рекламу почти в каждом номере газеты. Указывались режим работы, графики приема ванн, расписание грузовиков, отходивших из Сочи на Мацесту от центра города. Можно было жить не только в Сочи, но и прямо на Мацесте. К услугам курортников предоставлялась гостиница – пансион на 40 номеров, стоимость проживания в которых, менялась

чуть ли не каждый месяц (из-за инфляции), питание же вообще не имело твердого расчета: он рассчитывался по рыночным ценам на каждый новый день проживания [2].

На первой полосе размещались политические призывы от различных партий (например, таких как социал-демократическая рабочая партия и партия социал-революционеров) вступать в их ряды и поддержать рабочее движение не только в г. Сочи, но и в его окрестностях.

Также на первой полосе располагалась рубрика новостей под названием «Телеграммы». В ней печатались последние известия о событиях Первой мировой войны. С различных фронтов поступали разные сведения. Например, новости о кровопролитных боях на реке Днестр и реке Ломниц [3]. Шли сообщения из ставки главнокомандующего армией. Информация поступала не только с Российского и Кавказского фронтов, но и с международных: Румынского, Балканского, Восточно-африканского и других. К примеру, напечатано сообщение о крупной бомбежке турецкой бухты Золотой Рог английской военной авиацией. Также рассказывается о совместных действиях союзных войск в северной и восточной Африке [4]. При изучении данной газеты (как, впрочем, и других газет этого периода) можно изучать не только историю периодических изданий, но и историю в целом (как отечественную, так и зарубежную). В таких источниках можно найти много интересных сведений, описывающих ход событий.

Также на первой полосе печатались новости из России, не касающиеся войны. Шло описание политической обстановки в стране, действий правительства, различные обращения государственных и политических деятелей (например, обращение министра труда ко всем рабочим в России [5]).

На второй полосе печатались мировые новости: политические и культурные события почти из всех столиц Европы и Америки (Лондон, Париж, Афины, Стокгольм, Рим и другие).

На третьей полосе размещались различные статьи с призывами поддержать новую рабочую газету, помочь ей материально (денежными средствами) и с распространением. Находилось описание различных политических событий, происходивших в России, в которых участвовали рабочие. Например, описание Российского Съезда Советов рабочих и солдатских депутатов [6]. Комитет Кавказского крестьянского союза обращался с призывом ко всем крестьянам Черноморской губернии вступать во вновь организованный крестьянский союз, который назывался «Совет крестьянских депутатов».

На четвертой полосе располагалась рубрика «Местная жизнь». В ней размещались постановления Временного правительства, постановления министерства внутренних дел, касающиеся получения, обмена и пользования паспортами, выданными еще при прежнем правительстве. Почти в каждом номере газеты печаталось сообщение министерства продовольствия о видах на будущий урожай. Объявления и реклама также располагались на четвертой странице. С лета 1917 г. начала печататься рубрика «Словарь». В ее задачи входило разъяснение широким массам трудящегося народа новых иностранных слов, которые появлялись в то время в большом количестве и были не известны основному населению (например, такие слова как бюллетень, декрет, партия и другие).

Иногда в газете «Солдат и рабочий» печатались небольшие рассказы, повести, сказки, фельетоны и стихотворения (например, рассказ «По этапу» [7]; сказка «Королева нищеты», которая в индифферентной форме оправдывала революцию и существующий порядок в стране [8]).

Рубрика «Письма в редакцию» публиковала письма горожан в газету. Печатались заметки о проведенных в городе митингах, собраниях различных партий и клубов, а также союзах. В этой рубрике местное население имело возможность выразить свою точку зрения по каким-то вопросам политики, эконо-

мики и культурной жизни, как в самом Сочи, так и в России в целом.

Рубрика «Ночные телеграммы» собирала последние военные новости с различных фронтов.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что содержание газеты «Солдат и рабочий», которая начала выходить в Сочи с 14 мая 1917 г., охватывало все актуальные вопросы того времени, интересующие местное население и будущих исследователей – историков, изучающих события этой эпохи. Газета описывала практически все происходящее в городе события. На основе многих сообщений «Солдата и рабочего» можно узнать, понять и проанализировать историю нашего города Сочи в то время.

#### **Газета «Сочинский пролетарий»**

Газета «Сочинский пролетарий» стала противовесом меньшевистско-эссеровской прессе на территории Сочи после захвата власти в Петрограде большевиками. Первый номер газеты «Сочинский пролетарий» вышел 12 ноября 1917 г. Информация в газете носила большевистский, революционный характер. Начиналась гражданская война, шли тяжелые бои на фронтах России, Украины и на границе с Польшей. Поэтому первое издание содержало много революционных и агитационных призывов и лозунгов. Например, такие, как: «Фронту необходимы сапоги, валенки и полушубки, шинели, белье, одеяла, носки, портянки, рукавицы, варежки, шарфы, теплые шапки. Каждый дом, каждая семья обязана оставить для себя лишь строго необходимое, отдав остальное фронту» [9]. Большое влияние уделялось не только политике и экономике в тот период, но и вопросу о помощи Красной армии: «Красная армия раздета и разута – помощи Красной армии». «На фронте всегда работают сверхурочно. Не будем же и мы скупы в своей работе» [10].

В газете публикуются различные сообщения в виде заметок корреспондентов и писем в редакцию, в которых достаточно подробно рассказывается о последних событиях в жизни города, о вновь созданных комитетах, организа-

циях и союзах. Рубрика «По нашему району» размещает информацию отдельных деревень, сел и аулов, входящих в окрестности Сочи. Публикует решения местных собраний граждан по тем или иным вопросам. Отражает политические и экономические проблемы и задачи, стоящие перед населением города.

Помимо политических проблем перед горожанами стоят чисто бытовые трудности. Нехватка медперсонала, большая часть которого было мобилизована на войну, привела к открытию курсов сестер милосердия. Приглашение поступать на учебу печатаются неоднократно почти каждый год.

В газете размещаются заметки, посвященные награждениям и поощрениям рабочих за доблестный труд и перевыполнение нормы (премии выдаются основными продуктами питания: мукой, хлебом, постным маслом и другими).

Рубрика «Адлерская волость» сообщает о происшествиях в районе Адлера. Здесь рассказывается как о культурных событиях, так и о криминальной хронике.

Рубрика «Партийная жизнь» рассказывает о деятельности городской сочинской комячейки. В каждом номере публикуется число членов и кандидатов в партию. Подробно описывается работа партийной власти на местах. Восхваляется тяжелая работа простых тружеников: рабочих и крестьян. Призывы вступить в партию звучат в каждом номере газеты.

Рубрика «Криминальные сообщения» повествует о самых крупных преступлениях в городе: убийствах, грабежах. Также в ней можно узнать о розыске и поимке бандитов.

Публикуется реклама курорта Мацесты, который к этому времени уже стал государственным (график приема ванн, полный пансион, стоимость различных услуг и питания).

### **Бюллетень Комитета освобождения Черноморской губернии**

Как правило, в самые экстренные моменты, когда политическая, экономическая, социальная и военная ситуа-

ция в стране накаляется до предела, выходят в свет такие виды периодических изданий, как, например, бюллетени. Издаются они недолго. Со стабилизацией положения в стране, они прекращают свою деятельность, и вновь появляются газеты и журналы.

Не стал исключением и Бюллетень «Комитета освобождения Черноморской губернии», который появился на свет, пожалуй, в один из самых трудных периодов, в период гражданской войны. Издателем Бюллетеня стал Комитет освобождения Черноморской губернии – эссеровско-меньшевистское правительство на Черноморье, выступавшее в войне одновременно и против белых, и против красных. Редакцию составляла редакционная коллегия. К сожалению, в нем не указаны фамилии и род занятий тех людей, которые входили в редакционную коллегия. Бюллетень выходил всего несколько месяцев. Размеры бюллетеня были примерно равны современному формату А2. Хотя методом наблюдения было установлено, что размер его непостоянный (длина и ширина листа меняется в зависимости от номера на несколько сантиметров непропорционально от других выпусков).

С 8 февраля 1920 г. начинает издаваться периодическая печать КОЧГ. Первым официальным изданием КОЧГ стал «Бюллетень Комитета освобождения Черноморской губернии» (выходил с 8 февраля по 10 марта 1920 г.). Всего было выпущено в свет 22 номера этой газеты, выходила она ежедневно, кроме послепраздничных дней.

Первый его номер вышел в свет в воскресенье 8 февраля 1920 г. На первой полосе располагалось воззвание от редакционной коллегии к рабочим и работницам – отстоять правое дело революции, работать в тылу, как на фронте, а на фронте воевать до победного конца.

В бюллетене также публикуются приказы местных органов власти, касающиеся сочинцев и приезжих. На первой полосе размещается обзор военного положения в стране, на Кубани и в окрестностях города. А также обзор событий, происходящих во всем мире. Справоч-

ный отдел бюллетеня публикует необходимую горожанам информацию о различных событиях и мероприятиях, проводимых в Сочи (например, Съезд крестьянских и рабочих депутатов расписывался по дням во всех подробностях [11]).

Реклама существует во все времена, как бы они ни были тяжелы. Бюллетень также публикует различные объявления, как от частных лиц, так и от городских и политических организаций. Цена объявления была договорной (договариваться надо было в редакции).

«Бюллетень» издавался в типографии И.А. Корневича на папиросной бумаге, состоял из двух страниц, стоимость одного экземпляра – 3 руб.

В результате анализа, опубликованного в номерах «Бюллетеня» материала, можно констатировать, что с 1-го по 17-й номер газеты (с 8 февраля по 4 марта включительно) публиковались **только** местные сведения – приказы, воззвания, распоряжения, сообщения от действующей армии и хроника КОЧГ, что условно можно обозначить как первый период издания. № 18 от 5 марта и последующие, наряду с местным материалом, начинают отображать события, происходящие в Советской России, а также Японии, Германии и других странах – это условно второй период. Такой «либерализм», по нашему мнению, объясняется, в первую очередь, попыткой достичь компромисса с Советской Россией по послевоенному урегулированию дипломатических отношений между РСФСР и КОЧГ.

### Газета «Заря Черноморья»

11 марта 1920 г. официальный орган Комитета освобождения Черноморской губернии сменил свое название с «Бюллетеня КОЧГ» на «Зарю Черноморья». Газета издавалась с 11 по 28 марта 1920 г., всего вышло 14 номеров. Периодичность выхода в свет, типография и структура бумаги остались прежними, однако была сделана попытка: увеличить объем с 2 до 4 страниц. В связи с увеличением объема была увеличена и стоимость газеты до 7 руб. В 4-страничном варианте вышли лишь два номера (№ 1 и 2), после этого «Заря Черноморья» была сокращена до двух страниц и оставалась в таком объеме.

Анализ содержащегося материала «Зари» показывает, что материал подбирался так же, как в «Бюллетене» второго периода, т.е. публиковали сведения как местного, так и всероссийского и мирового характера. Помимо этого на страницах было уделено внимание революционной поэзии и такому публицистическому жанру, как фельетон.

О тираже официальных изданий Комитета освобождения Черноморской губернии приходится лишь догадываться, так как в самой газете этой информации нет. Не найдены сегодня и архивные документы, проливающие свет на тиражи. Тем не менее, можно предположить, что тираж их не превышал 3 тыс. экземпляров, так как более крупных тиражей в то время в регионе не было. Заканчивая анализ периодической печати КОЧГ, отметим: этот материал особенно важен для характеристики официальной деятельности Комитета.

### Литература

1. Солдат и рабочий (Сочи). – 1917. – № 25.
2. Солдат и рабочий (Сочи). – 1917. – № 24.
3. Солдат и рабочий (Сочи). – 1917. – № 20.
4. Солдат и рабочий (Сочи). – 1917. – № 20.
5. Там же.
6. Солдат и рабочий (Сочи). – 1917. – № 20.
7. Солдат и рабочий (Сочи). – 1917. – № 26.
8. Солдат и рабочий (Сочи). – 1917. – № 30.
9. Сочинский пролетарий (Сочи). – 1917. – № 1.
10. Там же.
11. Бюллетень Комитета освобождения Черноморской губернии (Сочи). – 1920. – 12 марта.